
Mk{ík÷ ( – ) 16 – 3 2 + = 0r i j k
® Ù Ù Ù

×  Lkk Qøk{®çkËw{ktÚke Ëkuhu÷ ÷tçkLkk rËfTfkuMkkRLk {u¤ðku.

Qøk{®çkËwÚke 11 yuf{ ytíkhu ykðu÷ yLku suLkku yr¼÷tçk MkrËþ
Ù Ù Ù

2 – 2 +i j k  nkuÞ íkuðk Mk{ík÷Lkwt MkrËþ Mk{efhý

{u¤ðku.

Mk{ík÷ ( ) ( )= – + + + + – 2 + 3r i j i j k i j k
® Ù Ù Ù Ù Ù Ù Ù Ù

l m  Lkwt MkrËþ MðYÃk {u¤ðku. Mk{ík÷Lkwt yr¼÷tçk MðYÃkLkwt Mk{efhý Ãký

{u¤ðku.

®çkËw (2, –1, 1) {ktÚke ÃkMkkh Úkíkk íkÚkk suLkku yr¼÷tçk MkrËþ –
Ù Ù Ù

4 + 2 3i j k  nkuÞ íkuðk Mk{ík÷Lkwt fkíkuorÍÞ Mk{efhý

{u¤ðku.

®çkËwyku (1,  –2,  5)  (0,  –5,  –1) yLku (–3, 5, 0) {ktÚke ÃkMkkh Úkíkk Mk{ík÷Lkwt MkrËþ Mk{efhý íkÚkk fkíkuorÍÞ Mk{efhý
{u¤ðku.

su{Lkk MÚkkLk MkrËþku – ,
Ù Ù Ù Ù Ù Ù Ù Ù

l+ 2 – – , + +j k i j k i j k yLku
Ù Ù

3 + 3j k nkuÞ íkuðk [kh ®çkËwyku Mk{ík÷eÞ nkuÞ íkku l Lkwt

{qÕÞ {u¤ðku.

yuf Mk{ík÷ yûkkuLku yLkw¢{u A, B yLku C ®çkËw{kt AuËu Au. D ABC Lkwt {æÞfuLÿ (3, 4, –6) nkuÞ íkku Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý {u¤ðku.

çkíkkðku fu (1, 1, 1), (1, –1, 1) yLku (–7, 3, –5) ®çkËwyku{ktÚke ÃkMkkh Úkíkwt Mk{ík÷ XZ–Mk{ík÷Lku ÷tçk Au.

Qøk{®çkËw{ktÚke Mk{ík÷ Ãkh Ëkuhu÷ ÷tçkLkku ÷tçkÃkkË (4, –2, –5) Au íkku Mk{ík÷Lkwt fkíkuorÍÞ Mk{efhý {u¤ðku.

E10) ®çkËwyku (–3, 1, 2) yLku (2, 3, 4) Lku òuzíke hu¾kLku ÷tçk íkÚkk (–1, 2, 1) ®çkËw{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk Mk{ík÷Lkwt MkrËþ
Mk{efhý {u¤ðku. yk Mk{ík÷Lkwt Qøk{®çkËwÚke ÷tçk ytíkh þkuÄku.

Mk{ík÷ku x + y + z –  6  =  0 yLku 2x +  3y +  4z +  5  =  0 Lkk AuË®çkËw{ktÚke íkÚkk ®çkËw (1, 1, 1) {ktÚke ÃkMkkh Úkíkk
Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý þkuÄku.

Mk{ík÷ku ×
® Ù Ù Ù

(2 – 3 + 4 ) =1r i j k yLku ×
® Ù Ù

( – )+ 4 = 0r i j  Lkk AuË hu¾k{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk yLku Mk{ík÷ ×
® Ù Ù Ù

(2 – + )r i j k

+  8  =  0 Lku ÷tçk Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý {u¤ðku.
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Mk{ík÷ku x +  2y +  3z –  4  =  0 yLku 2x + y – z +  5  =  0 Lke AuËhu¾k{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk yLku Mk{ík÷ 5x +  3y +  6z +  8  =  0

Lku ÷tçk Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý {u¤ðku.
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Mk{ík÷ku ×r i j
® Ù Ù

(2 + 6 ) +12 = 0  yLku ×
® Ù Ù Ù

(3 – + 4 ) = 0r i j k Lke AuËhu¾k{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk íkÚkk Qøk{®çkËw{ktÚke yuf{ ytíkhu

ykðu÷ Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý {u¤ðku.

Mk{ík÷ku 2x –  3y + z –  4  =  0 yLku x – y + z +  1  =  0 Lke AuËhu¾k{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk yLku Mk{ík÷ x +  2y –  3z +  6  =

0 Lku ÷tçk Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý {u¤ðku.

.1) Mk{ík÷ Mk{ktíkh Au fu ÃkhMÃkh ÷tçk Au íku Lk¬e fhku yLku òu yk Ãkife yuf Ãký Lk nkuÞ íkku íku{Lke ðå[uLkku ¾qýku þkuÄku :
2x – y + z =  6 yLku x + y +  2z =  7

.2) Mk{ík÷ Mk{ktíkh Au fu ÃkhMÃkh ÷tçk Au íku Lk¬e fhku yLku òu yk Ãkife yuf Ãký Lk nkuÞ íkku íku{Lke ðå[uLkku ¾qýku þkuÄku :
®

( – + )= 4 3 + 2 – –11= 0( )r i j k r i j k
ÙÙ Ù ® Ù Ù Ù

× ×yLku

.3) Mk{ík÷ Mk{ktíkh Au fu ÃkhMÃkh ÷tçk Au íku Lk¬e fhku yLku òu yk Ãkife yuf Ãký Lk nkuÞ íkku íku{Lke ðå[uLkku ¾qýku þkuÄku :
x + y –  2z =  3 yLku 2x –  2y + z =  5

.4) Mk{ík÷ Mk{ktíkh Au fu ÃkhMÃkh ÷tçk Au íku Lk¬e fhku yLku òu yk Ãkife yuf Ãký Lk nkuÞ íkku íku{Lke ðå[uLkku ¾qýku þkuÄku :
2x –  3y +  4z =  1 yLku –x + y =  4

.5) Mk{ík÷ Mk{ktíkh Au fu ÃkhMÃkh ÷tçk Au íku Lk¬e fhku yLku òu yk Ãkife yuf Ãký Lk nkuÞ íkku íku{Lke ðå[uLkku ¾qýku þkuÄku :

– –

® Ù Ù Ù
× ×r ( i j k ) r i j k

ÙÙ Ù ®
2 + 3 6 = 5 (   2 + 2 ) = 9yLku

Mk{ík÷ku +

®
×( + 2 3 = 7r i j k )

ÙÙ Ù
 yLku ( + 2 – 7 )= 26r i j k

® Ù Ù Ù
× l  ÃkhMÃkh  ÷tçk  nkuÞ  íkku l Lkwt {qÕÞ þkuÄku.

®çkËw (2, 1, 0) Lkwt Mk{ík÷ 2x + y +  2z + 5 = 0 Úke ytíkh {u¤ðku.

®çkËwyku (1, 1, l) yLku (–3, 0, 1) Lkwt Mk{ík÷ ×(3 + 4 – 12 ) + 13 = 0r i j k
® Ù Ù Ù

 Úke ytíkh Mk{kLk nkuÞ íkku l Lkwt {qÕÞ

{u¤ðku.

çku Mk{ktíkh Mk{ík÷ku x + y – z +  4  =  0 íkÚkk x + y – z +  5  = 0 ðå[uLkwt ytíkh {u¤ðku.
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Mk{ktíkh Mk{ík÷ku –

®
×r ( i j k2 3 + 6 ) = 5

Ù Ù Ù
 íkÚkk –

®
×

Ù Ù Ù
6 9 + 18 ) + 20  = 0r ( i j k  ðå[uLkwt ytíkh {u¤ðku.

®çkËw (1, 1, 1) Lkwt Mk{ík÷ x – y + z + l =  0 Úke ytíkh d
1

Au íkÚkk yk ®çkËwLkwt Qøk{®çkËwÚke ytíkh d
2

Au. òu d
1
d

2
 =  5

nkuÞ íkku l Lkwt {qÕÞ {u¤ðku.

Qøk{®çkËwÚke 7 yuf{ ytíkhu ykðu÷k yLku suLkku yr¼÷tçk MkrËþ 3 5 6i j k
Ù Ù Ù
+ -  nkuÞ íkuðk Mk{ík÷Lkwt MkrËþ Mk{efhý

þkuÄku.

Mk{ík÷ 2x + y – z =  5 îkhk yûkku Ãkh fÃkkíkk ytík:¾tz þkuÄku.

Y–yûk Ãkh 3 ytík:¾tzðk¤k yLku ZOX Mk{ík÷Lku Mk{ktíkh Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý þkuÄku.

Mk{ík÷ku 3x – y +  2z –  4  =  0 yLku x + y + z –  2  =  0 Lkk AuË{ktÚke íkÚkk ®çkËw (2, 2, 1) {ktÚke ÃkMkkh Úkíkk Mk{ík÷Lkwt
Mk{efhý þkuÄku.
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Lke[uLkk Ãkife «íÞuf Mk{ík÷Lkwt fkíkuorÍÞ Mk{efhý þkuÄku :

(a) r i j k
® Ù Ù Ù

+ - =· ( ) 2

(b) r i j k
® Ù Ù Ù

+ - =· (2 3 4 ) 1

(c) ( ) ( )r s t i t j s t k
® Ù Ù Ù

- + - + + =· ( 2 3 (2 ) ) 15

Mk{ík÷ku x + y + z =  1 yLku 2x +  3y +  4z =  5 Lke AuËhu¾k{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk íkÚkk Mk{ík÷ x – y + z =  0 Lku ÷tçk
nkuÞ íkuðk Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý þkuÄku.

31.

32.



Mk{ík÷Lkk MkrËþ Mk{efhý =

® Ù Ù Ù
+ -· (2 2 3 ) 5r i j k  yLku

® Ù Ù Ù
- +· (3 3 5 ) = 3r i j k  Au. íku{Lke ðå[uLkku ¾qýku þkuÄku.

Lke[uLkk Ãkife Ëhuf «&™{kt Mk{ík÷Lkk yr¼÷tçkLke rËfTfkuMkkRLk yLku Mk{ík÷Lkwt Qøk{®çkËwÚke ytíkh {u¤ðku.
(a) z =  2 (b) x + y + z =  1 (c) 2x +  3y – z = 5 (d) 5y +  8  =  0

33.

34.





Lke[uLkk Ãkife «íÞuf «&™{kt Qøk{®çkËwÚke Mk{ík÷ Ãkh Ëkuhu÷k ÷tçkLkk ÷tçkÃkkËLkk Þk{ þkuÄku :
(a) 2x +  3y +  4z –  12  =  0 (b) 3y +  4z –  6  =  0

(c) x + y + z =  1 (d) 5y +  8  =  0

35.





Lke[uLkk Ãkife «íÞuf Mk{ík÷Lkkt MkrËþ yLku fkíkuorÍÞ Mk{efhý þkuÄku :

(a) su (1, 0, –2) {ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ yLku suLkku yr¼÷tçk MkrËþ i j k
Ù Ù Ù
+ -  nkuÞ.

(b) su (1, 4, 6) {ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ yLku suLkku yr¼÷tçk MkrËþ 2i j k
Ù Ù Ù
- +  nkuÞ.

36.



Lke[uLkk Ãkife «íÞuf Mk{ík÷Lkkt MkrËþ yLku fkíkuorÍÞ Mk{efhý þkuÄku :

(a) su (1, 0, –2) {ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ yLku suLkku yr¼÷tçk MkrËþ i j k
Ù Ù Ù
+ -  nkuÞ.

(b) su (1, 4, 6) {ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ yLku suLkku yr¼÷tçk MkrËþ 2i j k
Ù Ù Ù
- +  nkuÞ.

Lke[uLkk Ãkife ykÃku÷ «íÞuf «&™{kt ykÃku÷kt ºký ®çkËwyku{ktÚke ÃkMkkh Úkíkk Mk{ík÷Lkwt Mk{efhý {u¤ðku :
(a) (1, 1, –1), (6, 4, –5), (–4, –2, 3), (b) (1, 1, 0), (1, 2, 1), (–2, 2, –1)

37.
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Mk{ík÷ku
® Ù Ù Ù

+ -· (2 2 3 ) = 7r i j k  yLku
® Ù Ù Ù

+ +· (2 5 3 ) = 9r i j k Lkk AuË{ktÚke íkÚkk ®çkËw (2, 1, 3) {ktÚke ÃkMkkh Úkíkk

Mk{ík÷Lkwt MkrËþ Mk{efhý þkuÄku.

Lke[uLkk Ãkife «íÞuf «&™{kt ykÃku÷k Mk{ík÷ Mk{ktíkh Au fu ÃkhMÃkh ÷tçk Au íku Lk¬e fhku yLku òu yk Ãkife yuf Ãký Lk nkuÞ,
íkku íku{Lke ðå[uLkku ¾qýku þkuÄku :
(a) 7x +  5y +  6z + 30 = 0 yLku 3x – y – 10 z +  4  =  0

(b) 2x + y +  3z – 2 = 0 yLku x – 2y +  5  =  0

(c) 2x –  2y +  4z + 5 = 0 yLku 3x – 3y +  6z –  1  =  0

(d) 2x – y +  3z –  1 =  0 yLku 2x – y +  3z +  3  =  0

(e) 4x +  8y + z – 8 = 0 yLku y + z –  4  =  0

38.

39.





Lke[uLkk Ãkife «íÞuf «&™{kt ykÃku÷k ®çkËwLkwt íku{Lku yLkwYÃk ykÃku÷k Mk{ík÷Úke ytíkh þkuÄku :
®çkËw Mk{ík÷

(a) (0, 0, 0) 3x –  4y +  12z =  3

(b) (3, –2, 1) 2x – y +  2z +  3  =  0

(c) (2, 3, –5) x +  2y –  2z =  9

(d) (–6, 0, 0) 2x –  3y +  6z –  2  =  0

40.



Lke[uLkk Ãkife «íÞuf «&™{kt ykÃku÷k ®çkËwLkwt íku{Lku yLkwYÃk ykÃku÷k Mk{ík÷Úke ytíkh þkuÄku :
®çkËw Mk{ík÷

(a) (0, 0, 0) 3x –  4y +  12z =  3

(b) (3, –2, 1) 2x – y +  2z +  3  =  0

(c) (2, 3, –5) x +  2y –  2z =  9

(d) (–6, 0, 0) 2x –  3y +  6z –  2  =  0




